

约西亚王的敬虔侍奉 【王下23章】

引言

大祭司希勒家在修理圣殿时，发现了律法书并呈交给了约西亚王，当约西亚王听了书记为他宣读的律法，就在上帝面前撕裂衣服。因着他的敬虔，上帝就应许他，使他不经南国被掳之痛。

查考【结36: 26-28】

“心里敬虔”在原文中的意思是“心里柔软”，正如主耶稣所说的“我心里柔和谦卑”。约西亚王撕裂衣服，这样的忧伤也是预表着主耶稣为耶路撒冷哀哭。“心里敬虔”表明约西亚王满有基督的生命。而一个人能有基督的生命，那就是圣灵重生的明证。

列王记下第二十三章继续论述这位敬虔的约西亚王。他一生不仅仅是在上帝面前有敬虔的生命，并且在王的位分上也作了合神心意的大事。

宣读律法 (1-3)

在第1-3节这一段，使我们看到，约西亚王不仅仅是个人听到了书记向他宣读的律法书，就在上帝面前撕裂衣服；并且他被圣灵感动也把律法书读给百姓听。

重新立约

约西亚称律法书为“约书”

本来，这律法书就是摩西五经，或是申命记；但在这里，王却称这书为约书，就是神与他的百姓以色列人所立的约。

查考【出20: 1-2】

透过十诫的序言，我们知道，上帝把这律法书赐给以色列人，就是与以色列人所立的约，即摩西之约。

律法是值得着救恩的基督徒的生活准则，而不是说可以靠守律法得着救恩。

重新立约

当约西亚王听了摩西的律法书之后，就知道几百年来，以色列人一直在干犯耶和华的律法，并没有遵守神与祂所爱之民所立的约，以至于严重犯罪，破坏了与神之间的爱的关系。他知道上帝的愤怒即将临到这民，所以，他就把以色列民召集起来，要与他们在上帝面前公开、正式地与上帝再次确立这约。

“都服从这约”并不是说，他们以后会真的照着这书上所记载的生活，乃是在说，他们现在都在这约书上签了字，承诺愿意照着上帝在这约中所吩咐的话去生活。

敬虔侍奉

从第1-3节这一段中，就让我们看到，约西亚王不仅仅在上帝面前有着个人的敬虔，同时也在他君王的位分上忠心侍奉耶和華。

个人的敬虔与在工作职分上侍奉的关系

一个人在个人的侍奉中不能敬虔度日，那么，他就不可能在他的职分或工作上荣耀、侍奉上帝。所以，个人在上帝面前与神的生命关系是第一重要的，其次才能因着个人在上帝面前的敬虔生命，带来在工作中，即借着上帝所赐予他在生活中或在不同领域的权柄侍奉上帝。虽然一个人在个人的生命中敬虔度日，并不见得一定能在工作中、在他的职分上尽好本分；但一个人若不能在个人生命中与神建立美好的关系，就绝对不能在工作中、在他的职分上荣耀上帝。

约西亚王，乃是在两方面都是一个敬虔、合神心意的好王。

拆毁偶像 (4-20)

在第4-20节，让我们看到，约西亚王以上帝所赋予他的君王的权柄，大刀阔斧，当即立断，以迅雷不及掩耳之势，发起了一场大的宗教改革，拆除了所有的偶像崇拜。约西亚王所作的这一切，尽都应验了三百年以前，即列王记上十三章2节的预言。

查考【王上13: 2-3】

第16-20节还特别提到，约西亚把过去那些参与偶像崇拜的祭司等人的骸骨挖出来，用他们的骸骨来污秽偶像的坛。这一举动就应验了三百年以前的预言。

应验预言

【王下23: 17】 约西亚王看见了当时对耶罗波安说预言的那神人的墓碑，并且跟随他的人都还知道那墓碑是谁的，也清楚记得三百年前的那段历史。这一方面说明他们对之前的圣经非常熟悉，另一方面，因着这预言的应验就越发坚定他们与我们对上帝以及祂所启示之话语的信心。

主要问题

在爱神与爱人如己上，哪一个更重要呢？

虽然说，十条诫命乃是一条，但在爱神与爱人如己这两块法版的次序上，爱神是更重要的；因为爱神是爱人如己的基础，而爱人如己乃是爱神的结果，或说外在表现。所以，爱神是内在的生命，爱人如己乃是这生命所结的果实。换句话说，一个不能爱神的人，绝对不会真正地爱人如己。所以说，若破坏了前四条诫命等于在后六条诫命中也同样严重地干犯了上帝的律法。但真正要解决这问题的时候，并不是从后六条诫命的爱人如己入手，而是要从前四条诫命的爱神入手。虽然处理好了与神的关系，并不使人在后六条诫命上就能完全过成圣的生活；但如果先与神和好，就绝不可能在与人上好上起步。

恢复敬拜 (21-27)

第21-27节这一段，是从积极的方面来讲约西亚所作的改革工作，因为在上边第4-20节，首先是从废除一切偶像崇拜的消极方面讲的，但还没有说到如何建立真敬拜，但是在第21-27节这一段里面，所讲的乃是建立合神心意的敬拜。

守逾越节

建立合神心意的敬拜

第22节说：“自从士师治理以色列人和以色列王、犹大王的时候，直到如今，实在没有守过这样的逾越节。”

查考【代下13: 1-2】

这里所说“从士师治理以色列直到如今，实在没有守过这样的逾越节”，也许是指着没有正式地在正月按照上帝所吩咐的严格地来守逾越节。如果是这样的话，说明连希西家他们所守的逾越节也不是完全照上帝在律法中所吩咐的。所以，第23节说：“只有约西亚王十八年在耶路撒冷向耶和華守这逾越节。”

爱的次序

下面的第24-27节，就是对约西亚王所作之工作的总结。他的工作包含了两大项，一是拆除了一切的偶像崇拜，二是恢复了合神心意的敬拜。

虽然恢复了真正的敬拜，但参与到真正敬拜中的每一个人并不一定都是得救的。【太7: 21-23】

如何才照着上帝的律法生活呢？

爱的次序 【约一5: 1-5】 从这段经文中，就让我们看到这样的次序：首先，一个被圣灵重生的人，藉着信心与神建立了爱的生命关系；其次，当他有了爱神的心，自然就会为爱神而爱上帝的律法；再其次，自然就会保守自己，为爱神而看守神的律法。这样，就使我们可以在今世跟随主耶稣，并靠着祂过得胜的生活。

战死沙场 (28-30)

约西亚战死沙场是上帝对约西亚的爱

约西亚王最后是战死沙场。为什么上帝没有保守他，却使他战死沙场呢？这就是上帝对他的爱，因为上帝不愿意他经历南国被掳之苦。所以，看上去他是残忍地战死沙场，但其实却是神爱他的一个标记。在他死后，国民膏约西亚的儿子约哈斯接续他作王。

后续二王 (31-37)

约哈斯

“约哈斯登基的时候年二十三岁，在耶路撒冷作王三个月。约哈斯行耶和華眼中看为恶的事，效法他列祖一切所行的。”第34节：“法老尼哥立约西亚的儿子以利亚敬接续他父亲约西亚作王，给他改名叫约雅敬，却将约哈斯带到埃及，他就死在那里。”

约雅斤

约雅敬就是约哈斯的哥哥，他登基的时候年二十五岁，在耶路撒冷作王十一年。约雅敬登基作王之后，第37节说：“约雅敬行耶和華眼中看为恶的事，效法他列祖一切所行的。”也就是在约雅敬年间，上帝惩罚南国的日子来到，使南国被掳巴比伦。

思考问题

- 1、为何约西亚称“律法书”为“约书”？
- 2、本章让我们看到摩西的律法的功用是什么？
- 3、个人的敬虔与在工作职分上侍奉的关系是什么？
- 4、在爱神与爱人如己上，哪一个更重要呢？
- 5、是否参加真敬拜的人都是得救的人呢？如何才照着上帝的律法生活呢？
- 6、约西亚战死沙场是上帝不保守约西亚吗？